

八、理性的罪人^[1]

杰伊·罗克哈特
(Jay Lockhart)

¹⁸原来,神的忿怒,从天上显明在一切不虔不义的人身上,就是那些行不义阻挡真理的人。¹⁹神的事情,人所能知道的,原显明在人心里,因为神已经给他们显明。²⁰自从造天地以来,神的永能和神性是明明可知的,虽是眼不能见,但籍着所造之物就可以晓得,叫人无可推委。

²¹因为,他们虽然知道神,却不当作神荣耀他,也不感谢他。他们的思念变为虚妄,无知的心就昏暗了。²²自称为聪明,反成了愚拙;²³将不能朽坏之神的荣耀变为偶像,仿佛必朽坏的人和飞禽、走兽、昆虫的样式。

²⁴所以,神任凭他们逞着心里的情欲行污秽的事,以致彼此玷辱自己的身体。²⁵他们将神的真实变为虚谎,去敬拜侍奉受造之物,不敬奉那造物的主。主乃是可称颂的,直到永远。阿门!

²⁶因此,神任凭他们放纵可羞耻的情欲。他们的女人把顺性的用处变为逆性的用处;²⁷男人也是如此,弃了女人顺性的用处,欲火攻心,彼此贪念,男和男行可羞耻的事,就在自己身上受这妄为当得的报应。

²⁸他们既然故意不认识神,神就任凭他们存邪僻的心,行那些不合理的事;²⁹装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒,满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨,³⁰又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的、辱慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、³¹无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。³²他们虽知道神判定行这样事的人是当死的,然而他们不但自己去行,还喜欢别人去行。

——《罗马书》1章18-32节

就人的根本而言,你需要的是什么?假设海上一艘船遇难。有人紧紧抓住一块船板,漂到了一座无人的荒岛,除了身上穿的,别无他物。他给自己筑了个栖身之所,在远离陆地的岛上活下来。人若只是在物质意义上活着,他的需要会很少、会很简单。但人远不只有一具躯体。

人最需要的是食物、衣服、或栖身之所。使徒保罗认为,人最大的需要是基督和福音。因此,他将毕生奉献给了传扬基督福音的事业。他在《罗马书》第1章第16-17节里说:“我不以福音为耻;这福音本身是神的大能,要救一切相信的,先是犹

[1] 本文摘录自Jay Lockhart撰写的《对〈罗马书〉的解说》(Expository Preaching on Romans),载于《今日真理》杂志1986年8月期,第5-6页。

太人,后是希利尼人。因为神的义正在这福音上显明出来;这义是本于信,以致于信。如经上所记:‘义人必因信得生。’”保罗的这番话引人注目。人能活着,能在精神上活着,能与耶稣基督同在。保罗说福音是神的大能,它使人与神同在。神的大能使每个信他的人获救。《罗马书》第1章第16-17节体现全书的主旨:“因信称义。”

《罗马书》庄严宏大。信一开头,保罗便宣告全人类都需要福音。人若不了解自己需要什么,他就不会对福音感兴趣。世界各地的医院中,每时每刻都有人进手术室接受手术。除非相信有必要,否则谁也不会去做手术。所以,问题在精神领域。人可能有某个极重大的需要,如果他未明白到这一点,就不会去接受治疗。保罗说:“福音是神救赎的大能。”他也说了人人都需要福音。在《罗马书》第1章至3章第20节中,保罗将人分成三类。每个人,无论是谁,都可归入其中的一类。

首先,保罗在第1章第18-32节中说,有些人是诉诸理性的罪人。其次,在《罗马书》第2章和第3章中,保罗说,还有些人是改过自新的罪人,或有虔信宗教的罪人。有责任心、可靠的人要么属其中一类,要么几类兼属。保罗作此划分的目的是要强调,不论你是谁,在上帝面前都是有罪的,都要面对他的愤怒、接受他的审判。因此,人人都迫切需要福音。

现在我们着重阅读第1章第18-32节。保罗在此谈到了第一种类型——诉诸理性的罪人。通过推理,他们认为上帝根本不存在。他们不愿思索上帝,那样会使他们的恶行受到谴责。

在第1章第18节中,保罗讨论了福音及其作为神救赎的大能后,马上就谈到了神的忿怒。他说:“原来,神的忿怒,从天上显明在一切不虔不义的人身上……”。人们对上帝带来的光明常采取抵制态度。在《约翰福音》第3章,耶稣谈起上帝的光明遭人抵制的情况:

因为神差他的儿子降世,不是要定世人的罪,乃是要叫世人因他得救。信他的人,不被定罪;不信的人,罪已经定了,因为他不信神独生子的名。光来到世间,世人因自己的行为是恶的,不爱光倒爱黑暗,定他们的罪就是在此(《约翰福音》3章17-19节)。

上帝点亮了世界的光。这样,世人就能藉着

光找到上帝、追随上帝。问题如耶稣在《约翰福音》第3章所说,世人不爱光倒爱黑暗。因为他们自己的行为是恶的,所以他们拒绝上帝的光。

耶稣在《约翰福音》第7章提出一条原则,对所有追求真理的人都很重要:“人若立志遵着他的旨意行,就必晓得这教训是出于神。”这句话值得注意。耶稣说,下决心了解上帝的人,就必然知道那教训是出于神。对诚心诚意探寻真理的人,上帝会以这样或那样的方式指引他接触真理。问题是,真理会让你知罪,让你认识到需要上帝,让你明白你在反叛上帝。要想不悖逆上帝,就该遵从他不是由着自己的意愿行事。这样做会削去人的那一点自大。人会因为自大而觉得不需要上帝。因为自大,他可能不要真理,可能弃绝上帝的光明,可能喜欢黑暗,好在黑暗里行那罪恶的事。第18节中说,他就是“那些行不义阻挡真理的人。”这种人压制真理。

弃绝心中的光

上帝给我们启示了怎样的光?《罗马书》第1章给出了答案。使徒保罗说人常弃绝心里的光。上帝把光给了每个人的心里,我们称之为“良心”。在第1章第19节,保罗说:“神的事情,人所知道的,原显明在人心里。”这里,他没说“向人显明”,而是“显明在人心里。”可见,上帝已将道德良心深植于人心。因此,人生来就具有宗教性。你我是否信仰上帝,并非由自己决定。有人会说,“我不太信教”,意思是说他亲自参加什么宗教活动。但他实际上是有信仰的。上帝使信仰成为我们的天性。只要是人,内心都会渴求上帝。对此有人会回应说:“我从没感到内心有这种渴求。”话虽这么说,渴求实际上在那里。人常有除上帝之外谁也满足不了的渴求。人会想各种办法来满足这种渴求。人知道自己不快乐,但他想要快乐。痛苦噬咬着他的心。人会去寻欢作乐,会靠接受教育找寻出路,会去发财致富,会设法在权力上征服他人。这样做是为什么?他是在尽量满足内心的渴望。当然,以上做法无一能奏效。正如奥古斯汀(Augustine)所说:“君为己制造了吾辈,惟有在君之中吾辈才享安宁。”大卫在《诗篇》第42首第1节说:“神啊,我的心切慕你,如鹿切慕溪水。”切慕之情存于内心。我们可以压抑它,

否认它，无视它，但它仍在那里。

理性的罪人想将上帝置之脑后。他不想让上帝控制自己的生活。他想做自己的事，走自己的路。他有渴望，但恰好受到上帝的谴责、遭遇上帝的忿怒。他在弃绝上帝的光，那光说：“上帝是光，我承蒙他的恩”。理性的罪人弃绝心里的光，即良心的光。

弃绝身外的光

保罗还谈到，理性的罪人将上帝置之脑后时，也在弃绝造物的光，也即身外的光。第20节说：“自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的……”。凡人看不见上帝，可他将无形的神性明白展示给了我们。他是如何展示的呢？保罗说上帝籍着他所造之物显明他的存在。他指的是上帝造的万事万物。上帝造了天地，这天地万物就是给无形的上帝有形的实证。大卫在《诗篇》第19首第1节说：“诸天述说神的荣耀，苍穹传扬他的手段。”而人根据自己的道理，认为世间万物的出现是偶然的，是数百万年前一次宇宙大爆炸的结果。他这样说，是想掩盖有关上帝的真相。实际上，世间万物无不证明上帝存在。你我都有责任接受这个事实，去追随上帝。无视上帝、诉诸理性的罪人弃绝光明，不仅弃绝心里的光，即良心的光，也弃绝身外的光，即体现上帝存在的天地万物的光。

弃绝上苍的光

当然，今天我们还掌握着其他证明上帝存在的证据。上帝对人说过话。他的话语展示在了《圣经》中。弃绝上帝的人，也是在弃绝上帝之道的光，也即来自上苍的光。我们该如何看待《圣经》？难道只是把它当作一群凡夫俗子殚精竭虑写成的、举世无双的书吗？《圣经》本身和外部的证据都证明，《圣经》就是上帝的话。你我都应该把《圣经》的话当成上帝的启示。背离《圣经》就是弃绝光明。

理性的罪人想把上帝抛在脑后，所以他在弃绝上帝的光。他无视自己的良心，也漠视证明上帝存在的万物，对传达上帝启示的《圣经》，也不过偶尔想想而已。理性的罪人弃绝光明，最后只会遭遇上帝的忿怒，受到上帝的判决。

《罗马书》第1章列举了6种判决。对第1种判决，保罗说：他们“无知的心就昏暗了”（1章21节）。对喜爱黑暗的人，上帝只能让他在黑暗中行，永远不得见光明。

第2种判决见第22节，指的是“自称为聪明，反成了愚拙”的人。把上帝抛到脑后的人就是愚拙之人。“愚顽人心里说，没有神”（诗篇14首1节）。有人嘴上称上帝，可倘若他只当上帝不存在，他还是愚顽人。

第23节中的第3种判决指那些“将不能朽坏之神的荣耀变为偶像”的人。拒不接受上帝的人往往崇拜偶像，为自己敬拜的神祇修建庙宇。二十世纪的西方人很世故，不会向木头或石头塑的偶像鞠躬。可他心中自有偶像。这偶像可能是他自己，可能是他的工作，可能是他的财产。你若是为了财富拒绝上帝，他会任凭你的偶像崇拜继续。

第4种判决见24节：“所以神任凭他们逞着心里的情欲……”。如果你一意孤行，上帝会听任你心中的情欲将你毁灭。

第5种判决位于26节。上帝任由他们行不道德之事：“因此神任凭他们放纵可羞耻的情欲。”这几节经文针对的是同性恋，说这样做会招致上帝的审判。如果愿意，我们可以把罪恶说得好听一点。但上帝对罪可是直呼其名。人若执意要行不道德之事，上帝也只好听之任之。

第28节讲的是第6种判决。在此上帝任凭他们存堕落之心，即任由他们去行邪恶之事。倘若你决意要拒绝上帝，那就随你的便吧。上帝也只好由着你了。他只能听任邪恶之心将你毁灭。

结 论

以上是《罗马书》第1章对理性的罪人给予的悲剧性描述。对执意将上帝抛在脑后的人，上帝不会把自己强加给他们。他会听之任之。倘若一意孤行，我们就得自己承担后果。如何对待上帝的光，完完全全是我们自己的责任。

你在说上帝不存在之前，先得认真考虑一下上帝存在的证据。你在过着那种仿佛上帝不存在，对你的生活没有任何要求的生活之前，请仔细阅读《罗马书》第一章，因为这一章对理性罪人的刻画，也是对当今世上许多人的描绘。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.